# UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS INSTITUTO DE ESTUDOS AVANÇADOS E ESTRATÉGICOS – IEAE

# **RELATÓRIO SINTÉTICO DE GESTÃO E ATIVIDADES - 2023**

### **DIRETOR**

Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira

# **PROFESSORAS SÊNIORES**

Profa. Dra. Cláudia Maria Simões Martinez Profa. Dra. Elisabeth Márcia Martucci

# **SECRETÁRIA DE APOIO**

Geórgia Maria Dotto Buainain

SÃO CARLOS Fevereiro 2024

# **SUMÁRIO**

- 1. INTRODUÇÃO
- 2. CONSELHO DO INSTITUTO DE ESTUDOS AVANÇADOS E ESTRATÉGICOS
- 3. ESTRUTURA ORGANIZACIONAL
- 4. ALTERAÇÕES NO REGIMENTO INTERNO
- 5. EQUIPE DE TRABALHO
- 6. ELABORAÇÃO DE PROGRAMA E PROJETO DE EXTENSÃO
- 7. EXECUÇÃO DO PLANO DE TRABALHO
- 7.1 Orçamento 2023
- 7.2 Conclusão da Infraestrutura do Edifício COLMEEA
- 7.3 Ciclo de Conferências "A Universidade para o Futuro"
- 7.4 Atração de Pesquisadores
- 7.5 Estudos Estratégicos para UFSCar
- 7.6 Grupos de Trabalho Temáticos (GTTs) e Fábrica de Ideias
- 7.7 Integração de Projetos Interdisciplinares
- 8 PARTICIPAÇÃO EM REDES, PARCERIAS E VISITAS
- 8.1 Participação no Fórum Brasileiro de Estudos Avançados (FOBREAV)
- 8.2 Parcerias
- 8.2.1 Instituto de Estudos Avançados da USP Polo São Carlos
- 8.2.2 Instituto da Cultura Científica (ICC-UFSCar)
- 8.3 Participação em Eventos e Visitas
- 9 SÍNTESE DAS REALIZAÇÕES ANO 2023

# 1. INTRODUÇÃO

A partir de 1º. de março de 2023, por meio da Portaria GR nº. 6.147/2023¹, o Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira foi designado para exercer a função de Diretor do Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos da UFSCar (IEAE/UFSCar), quando se deu por concluída a fase inicial de sua implantação, conduzida sob a responsabilidade do Prof. Dr. Paulo César de Camargo, na mesma data exonerado da direção da unidade, pela Portaria GR nº. 6.146/2023².

A referida designação foi antecedida pela realização da 9ª. Reunião do Conselho do IEAE/UFSCar (CoIEAE), em 15 de fevereiro de 2023, cuja pauta foi o processo de seleção do Diretor do Instituto, para mandato de 3 (três) anos (2023-2026). A única candidatura inscrita foi a do Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira, que estava de acordo com as disposições expressas no 1º. Edital para Seleção de Diretor do IEAE/UFSCar e seu Plano de Trabalho foi aprovado por unanimidade. Esse plano norteou as atividades desenvolvidas pelo IEAE em 2023 e inclui:

- Conclusão da infraestrutura do Edifício COLMEEA: mobiliário e equipamentos para sala de reuniões, auditório, sala de sonoplastia e hall de entrada do prédio, para finalização da infraestrutura necessária ao funcionamento do IEAE/UFSCar e demais unidades alocadas no edifício;
- Ciclo de Conferências "A Universidade para o Futuro": previsão de realização de seis conferências, com dois palestrantes e um curador em cada uma. Ao final do ciclo, haverá síntese geral das reflexões e divulgação de documento escrito, equivalente a um artigo ou a publicação de livro ou de uma revista do IEAE/UFSCar;
- Atração de Pesquisadores: com a previsão de abertura de dois editais, um para atração de Professor Visitante brasileiro e outro para Professor Visitante estrangeiro pelo período de dois anos, renovável para o professor estrangeiro por mais dois anos, visando o desenvolvimento de plano de trabalho, com pesquisas, cursos, eventos e finalização com uma publicação e/ou pela colaboração em processo de criação de cátedra;
- Fábrica de Ideias: a atividade será oferecida como atividade de extensão, aberta aos alunos da graduação, pós-graduação e comunidade externa. Serão reflexões e discussões sobre grandes temas para geração de novas ideias, com sistematização do conhecimento e divulgação dos resultados, isto é, com o objetivo de gerar um produto, com a supervisão de um tutor que trabalhará necessariamente de modo multidisciplinar. Como norte para a evolução do projeto, a inspiração será debater os ODS propostos pela ONU (17 Objetivos de Desenvolvimento Sustentável), também conhecidos como Agenda 2030;
- Estudos Estratégicos para UFSCar: o IEAE/UFSCar será catalisador de grupo de análise dos indicadores da UFSCar e de reflexões sobre tais indicadores produzidos pela Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Institucionais (SPDI), Núcleo de Apoio à Indissociabilidade entre Inovação, Pesquisa, Ensino e Extensão (NAIIPEE) e outras unidades, tendo como produto a síntese da análise e reflexões sobre as informações estratégicas;

<sup>1</sup> https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador publicacoes.php?acao=publicacao visualizar&id doc umento=1071890&id orgao publicacao=0

 $<sup>{2 \</sup>atop https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador \ publicacoes.php?acao=publicacao \ visualizar\&id \ doc \ \underline{umento=1071868\&id \ orgao \ publicacao=0}}$ 

 Grupos de Trabalho Temáticos: apoio aos três grupos em andamento: "Diversidade para o Futuro", "Conexões Invisíveis: memória, conhecimento, sociedade e antropoceno", "HidroInformática" e possível indução para a criação de novos grupos.

# 2. CONSELHO DO INSTITUTO DE ESTUDOS AVANÇADOS E ESTRATÉGICOS

No ano de 2023, houve a necessidade de substituição de dois conselheiros: do Prof. Dr. Kabengele Munanga (membro externo), que solicitou seu desligamento e do Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira (membro interno), em decorrência de sua designação como Diretor do IEAE/UFSCar. Na 10ª. Reunião Ordinária do CoIEAE, realizada em 18 de julho, foram escolhidos os nomes do Prof. Dr. André Vitor Singer, indicado anteriormente pelo colegiado, como membro externo e da Profa. Dra. Kayna Agostini, como membro interno, indicada no último edital pelo Centro de Ciências Agrárias (CCA) do *Campus* Araras, que, após processo de convite e consulta de aceite, foram designados pela Portaria GR nº. 6.507/2023, de 6 de novembro de 2023³, em substituição.

O CoIEAE teve, portanto, a seguinte composição:

Nome	Período	Portaria GR
Prof. Dr. Edson Roberto Leite	14/06/2021 a 13/06/2024	5.095/2021
Profa. Dra. Deisy das Graças de Souza	14/06/2021 a 13/06/2024	5.095/2021
Profa. Dra. Tânia de Fátima Salvini	14/06/2021 a 13/06/2024	5.095/2021
Profa. Dra. Vera Alves Cepeda	14/06/2021 a 13/06/2024	5.095/2021
Prof. Dr. Pedro Galetti Junior	14/06/2021 a 13/06/2024	5.095/2021
Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira	14/06/2021 a 28/02/2023	5.095/2021
Profa. Dra. Kayna Agostini	06/11/2023 a 31/12/2024	6.507/2023
Prof. Dr. Adalberto Fazzio	14/06/2021 a 13/06/2024	5.095/2021
Profa. Dra. Helena Bonciani Nader	14/06/2021 a 13/06/2024	5.095/2021
Prof. Dr. Kabengele Munanga	14/06/2021 a 05/11/2023	5.095/2021
Prof. Dr. André Vitor Singer	06/11/2023 a 31/12/2024	6.507/2023
Prof. Dr. Luiz Antônio Pessan	05/01/2023 a 31/12/2025	6.086/2023
Profa. Dra. Ana Teresa Lombardi	05/01/2023 a 31/12/2025	6.086/2023
Profa. Dra. Karina Martins	05/01/2023 a 31/12/2025	6.086/2023

No ano de 2023, foram realizadas 4 (quatro) Reuniões Ordinárias do CoIEAE:

Reunião Ordinária	Data	
8 <u>ª</u> .	20 de janeiro	
9ª.	15 de fevereiro	
10ª.	18 de julho	
11ª.	9 de novembro	

Na última reunião realizada, foi aprovado o Edital para processo de seleção de 3 (três) novos conselheiros internos para o CoIEAE, com alteração do período de mandato, de 01 de março de 2024 a 28 de fevereiro de 2027 (anteriormente estava definido 3

<sup>3</sup>https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador publicacoes.php?acao=publicacao visualizar&id doc umento=1405637&id orgao publicacao=0

anos, de 1º. de janeiro a 31 de dezembro), de maneira a constituir o último grupo previsto para composição do Conselho *Pró-Tempore*, quando o colegiado alcançará o número de 15 (quinze) membros, com posterior renovação anual de 1/3, como previsto no art. 6º. e art. 27 do Regimento Interno do IEAE/UFSCar.

O referido Edital foi enviado para conhecimento e divulgação dos 8 (oito) Centros da UFSCar, que receberão as candidaturas dos interessados e procederão ao envio, até final do mês de janeiro de 2024 de, no máximo 2 (duas) delas, com a devida documentação, para a realização do processo de escolha pelo CoIEAE.

Nesse processo de análise da composição e mandatos vigentes dos membros externos e internos do CoIEAE foi constatada a não uniformidade desses períodos, e foi elaborado um estudo, que será submetido à apreciação do colegiado, para o alinhamento dos mesmos, de modo a viabilizar a renovação anual regular de um terço dos membros internos.

#### 3. ESTRUTURA ORGANIZACIONAL

Em 22 de novembro de 2023, o Conselho de Administração, por meio da Resolução CoAD nº. 72/2023<sup>4</sup>, aprovou a criação de uma Secretaria de Apoio, com atribuição de FG-5, para muitas unidades da UFSCar, dentre elas o IEAE/UFSCar. Tal decisão foi ratificada pela Portaria GR nº. 6.545/2023, de 27 de novembro de 2023<sup>5</sup>.

Assim, a Portaria GR nº. 6.603, de 8 de dezembro de 2023<sup>6</sup>, designou a servidora Geórgia Maria Dotto Buainain para exercer a função de Secretária do IEAE/UFSCar, com atribuição de FG-5.

Outra alteração na estrutura organizacional foi a adequação das 3 (três) Coordenações existentes. O Regimento Interno do IEAE estabelecia em seu art. 12 sua organização, com a existência de uma Coordenadoria Acadêmica, integrada pelo Diretor do IEAE e por 3 (três) Coordenadores Acadêmicos, integrantes do quadro permanente do magistério superior da UFSCar, de atuação expressiva no cenário científico-intelectual, englobando profissionais com a atuação em diversos campos do conhecimento. No parágrafo único do mesmo artigo, as três Coordenações foram estabelecidas como: Coordenação de Gestão Estratégica, Coordenação de Recursos e Coordenação de Grupos Temáticos de Trabalho, com a definição de suas atribuições nos artigos seguintes. Essa organização das coordenações, por áreas de gestão, foi implantada após a aprovação do citado Regimento Interno e experimentada até a nomeação de novo Diretor do IEAE/UFSCar.

Porém, com a implementação das atividades do IEAE/UFSCar verificou-se que essa organização não estava atendendo as demandas de suas atividades fins, que são focadas em várias frentes dos estudos avançados e estratégicos de caráter inter e multidisciplinar com visão de futuro. Dessa forma, foi elaborada uma proposta de alteração de sua nomenclatura e enfoque, de maneira a formar uma equipe de trabalho com docentes de elevado padrão acadêmico e/ou com talento ou potencialidades

<sup>4</sup>https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador publicacoes.php?acao=publicacao visualizar&id doc umento=1426367&id orgao publicacao=0

<sup>5</sup>https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador publicacoes.php?acao=publicacao visualizar&id doc umento=1429397&id orgao publicacao=0

<sup>6</sup>https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador publicacoes.php?acao=publicacao visualizar&id doc umento=1449883&id orgao publicacao=0

reconhecidos pelos pares, de diferentes áreas do conhecimento, na mesma perspectiva de escolha dos membros internos e externos do CoIEAE.

Como resultado da reflexão e com inspiração nos Colégios da CAPES, foi submetida à apreciação do CoIEAE a seguinte proposta de organização das coordenações, que foi aprovada na 11ª. Reunião Ordinária do colegiado, no dia 9 de novembro de 2023:

- Coordenação de Ciências da Vida (Ciências Agrárias, Ciências Biológicas e Ciências da Saúde)
  - Coordenação de Humanidades (Ciências Humanas, Ciências Sociais Aplicadas, Linguística, Letras e Artes)
- Coordenação de Ciências Exatas e Tecnologia (Ciências Exatas e da Terra, Engenharias)

Posteriormente, após apresentação da demanda pelo Diretor do IEAE/UFSCar, para formação da equipe, a Reitoria alocou 3 (três) FGs-4 para as Coordenações do IEAE/UFSCar, formalizada pela Portaria GR nº. 6.602/2023, de 8 de dezembro de 2023<sup>7</sup>.

## 4. ALTERAÇÕES NO REGIMENTO INTERNO

As duas mudanças citadas nos itens anteriores, impuseram a submissão das alterações regimentais atinentes ao Conselho Universitário. Essas alterações na Resolução ConsUni nº. 51/2021, de 28 maio de 20218, de aprovação do Regimento Interno, foram submetidas ao órgão colegiado máximo da UFSCar e aprovadas pela Resolução ConsUni nº. 125/2023, de 21 de dezembro de 20239.

Ainda se aguarda a retificação da Resolução ConsUni nº. 51/2021 no Sistema Eletrônico de Informações (SEI) pela Secretaria dos Órgãos Colegiados (SOC), com a inclusão das alterações aprovadas no texto original e sua posterior publicação no Boletim de Serviço Eletrônico.

# 5. EQUIPE DE TRABALHO

Como referenciado na seção 3, em 2023, o Instituto contou com uma servidora técnico-administrativa efetiva, na função de Secretária, a Sra. Geórgia Maria Dotto Buainain.

Além disso, o IEAE/UFSCar contou com 2 (duas) Professoras Sêniores para formação inicial de sua equipe de trabalho. A Profa. Dra. Cláudia Maria Simões Martinez iniciou sua colaboração em maio de 2023, já com o termo de adesão em vigência, junto ao Departamento de Terapia Ocupacional. A Profa. Dra. Elisabeth Márcia Martucci iniciou sua colaboração informal no mês de julho, apresentando carta de interesse e plano de trabalho para adesão ao Programa de Professor Sênior na 11ª Reunião do CoIEAE, realizada em 9 de novembro de 2023, que foram devidamente aprovados. A documentação foi encaminhada ao Conselho de Administração e o Ato Administrativo

<sup>7</sup>https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador publicacoes.php?acao=publicacao visualizar&id doc umento=1449194&id orgao publicacao=0

<sup>8</sup>https://sei.ufscar.br/sei/modulos/pesquisa/md pesq documento consulta externa.php?R29RRw7JFg WgzbsZUdVJoMvGfN9 v70TlHOfRFncT 09KN6baJ TYUgU8zwPmgxA93sGiuQfg9 jIL2S yDnSSNoQBM3 A8J9AuTDITK Zjhbb8uxHiTr skKw4wYH4d

<sup>9</sup>https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador publicacoes.php?acao=publicacao visualizar&id doc umento=1462799&id orgao publicacao=0

CoAd, nº 373, de 21 de dezembro de 2023¹0, aprovou *ad referendum* sua adesão ao Programa de Professor Sênior. Em 22 de dezembro de 2023, a Portaria ProGPe nº 4.666/2023¹¹ formalizou e tornou público seu vínculo de voluntariado, como Professor Sênior, junto ao IEAE/UFSCar. De fevereiro a novembro de 2024, as Professoras Sêniores receberão Bolsa de Extensão, no âmbito do projeto de extensão do Instituto, descrito na seção a seguir.

Também está previsto o início do trabalho de um Jornalista em fevereiro de 2024, com carga horária de 8 (oito) horas semanais de trabalho, também com concessão de Bolsa de Extensão.

# 6. ELABORAÇÃO DE PROGRAMA E PROJETO DE EXTENSÃO

No ano de 2023, foram elaborados, submetidos e aprovados nas instâncias competentes um programa de extensão do IEAE/UFSCar e um projeto de extensão.

O Programa de Extensão, denominado "Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos", coordenado pelo Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira, na linha programática "Cooperação Interinstitucional – Articulação e promoção de ações que possibilitem a inter-relação entre a universidade e a comunidade local, regional ou nacional", foi aprovado pelo Ato Administrativo CoAd nº. 334, de 5 de setembro de 2023¹² e pelo Conselho de Extensão, em sua 147ª. Reunião Ordinária, realizada em 24 de novembro de 2023. Tem como objetivos: a) promover as atividades extensionistas relacionadas aos objetivos e competências do Instituto; b) ser um mecanismo institucional que permita a captação de recursos decorrentes de parcerias externas a UFSCar; 3) estimular o desenvolvimento de ações extensionistas, particularmente pela potencialidade de ações frente ao caráter multidisciplinar do IEAE/UFSCar, que levará a reflexões e elaboração de produtos acadêmicos inéditos a serem difundidos dentro e fora da UFSCar em atividades como: Ciclo de Conferências, Oficinas / Fábrica de Ideias e Grupos de Trabalho Temáticos, além de cursos de atualização científica, publicações, oferta de produtos de pesquisa, sistema de informações, dentre outros.

Em relação aos temas a serem contemplados nas atividades de extensão, estes estão de acordo com o que está previsto no processo de implantação do IEAE/UFSCar: "pesquisas realizadas no estado da arte do conhecimento, prospectando novos aspectos epistemológicos, não circunscritos a campos disciplinares específicos". A visão de futuro implica na promoção do conhecimento e na inovação para o desenvolvimento democrático da sociedade brasileira, baseado na justiça social e no respeito à preservação do ecossistema, que promova a equidade e a solidariedade no plano econômico e político incentivando a paz e a soberania nacional.

O Projeto de Extensão, intitulado "Estudos Estratégicos para o Futuro da UFSCar e da Sociedade", também coordenado pelo Diretor do IEAE/UFSCar, foi aprovado na 69ª. Reunião do CoAd, realizada em 17 de novembro de 2023 e na 148ª Reunião do Conselho de Extensão, realizada em 11 de dezembro de 2023. Se constitui em um conjunto de ações extensionistas de natureza multidisciplinar e intersetorial com

<sup>10</sup>https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador publicacoes.php?acao=publicacao visualizar&id documento=1465556&id orgao publicacao=0

 $<sup>{\</sup>bf 11} \underline{\text{https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador publicacoes.php?acao=publicacao visualizar\&id d} \\ \underline{\text{ocumento=1470635\&id orgao publicacao=0}}$ 

<sup>12&</sup>lt;a href="https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador-publicacoes.php?acao=publicacao-visualizar&id-documento=1319191&id-orgao-publicacao=0">https://sei.ufscar.br/sei/publicacoes/controlador-publicacoes.php?acao=publicacao-publicacao-visualizar&id-documento=1319191&id-orgao-publicacao=0</a>

finalidade gerar impacto e transformação social a partir de estudos, eventos, reuniões, debates e reflexões para o futuro da UFSCar e da sociedade. É constituído por ações diversas de extensão universitária envolvendo docentes e pesquisadores de ponta de diferentes áreas, estudantes, servidores técnico-administrativos e pessoas da sociedade com o objetivo de tratar temas estratégicos e contemporâneos por meio de debates interdisciplinares para o futuro da UFSCar e da sociedade.

# 7. EXECUÇÃO DO PLANO DE TRABALHO

# **7.1 Orçamento 2023**

Para o desenvolvimento do plano de trabalho, a Reitoria aprovou proposta orçamentária, no valor de R\$150.000,00 (cento e cinquenta mil reais), para as atividades a serem desenvolvidas pelo IEAE/UFSCar: material de consumo, passagens, diárias, transporte, bolsas, serviços de terceiros — pessoas jurídicas, etc. Ficaram previstas: 2 bolsas para Fábrica de Ideias, 1 bolsa para Estudos Estratégicos, 4 eventos a serem realizados pelos GTTs, (com previsão de três mil reais para cada um), 1 jornalista para sistematização e divulgação, que será alocado no Instituto da Cultura Científica (ICC), 2 bolsas de Extensão no valor de R\$1.762,20 (mil setecentos e sessenta e dois reais e vinte centavos) para as professoras seniores colaboradoras.

Também foi aprovado o valor estimado de R\$ 270.000,00 (duzentos e setenta mil reais) para conclusão da infraestrutura do edifício COLMEEA:

- Para o auditório: 104 poltronas, mesa de palco com 5 cadeiras, púlpito, persianas logos de parede, sistema de som, aparelhos de ar condicionado, projetor multimídia, jogo de bandeiras com base e mastros e mobiliário para a sala de sonoplastia;
- Para o edifício: mobiliário para o hall de entrada, persianas para a sala de reuniões e placas informativas internas.

#### 7.2 Conclusão da Infraestrutura do Edifício COLMEEA

A equipe do IEAE/UFSCar, com o apoio da Secretaria de Gestão do Espaço Físico (SEGEF), ao longo do 2º. semestre de 2023, procedeu à especificação dos itens de mobiliário da recepção, do auditório e da sala de sonoplastia e à execução do processo de compra e instalação. Da mesma forma, com os equipamentos, contando-se com o apoio dos setores competentes da Prefeitura Universitária e da Secretaria Geral de Informática. A conclusão da instalação do mobiliário e equipamentos ocorreu em janeiro de 2024, período em que a Prefeitura Universitária também realizou reparos na pintura e piso interno do hall de entrada e do auditório.

Por iniciativa da Diretoria do IEAE/UFSCar, a Reitoria aprovou que o prédio receberá o nome de "Edifício Sérgio Mascarenhas", Doutor Honoris Causa pela UFSCar, pesquisador que muito colaborou com a instalação da UFSCar e de seu Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos, para o que será realizada solenidade oficial, com convite para a família e autoridades no início do mês de março de 2024.

### 7.3 Ciclo de Conferências "A Universidade para o Futuro"

Nesta ação, destaca-se o planejamento dos temas das 6 (seis) conferências previstas para o "Ciclo de Conferências – A Universidade para o Futuro"

- Universidade no Brasil: desafios futuros
- Aprendizagem e cognição no ensino superior
- Universidade e formação de estudantes

- Inovação e pesquisa na Universidade
- Relações Universidade e sociedade
- Estrutura organizacional das Universidades

No dia 24 de agosto, às 14h30, no Auditório do Centro de Ciências Exatas e Tecnologia (CCET) – Campus São Carlos, foi realizada a 1ª. Conferência – "Universidade no Brasil: desafios futuros", com curadoria do Prof. Dr. João dos Reis Silva Junior (DEd-CECH-UFSCar), coordenação do Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira, Diretor do IEAE/UFSCar, cerimonial de Ligia Maria Silva e Souza e Geórgia Maria Dotto Buainan. Os conferencistas convidados foram: o Prof. Dr. Marcelo Knobel, ex-Reitor da UNICAMP e a Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili, ex-Reitora da UNIFESP. O evento teve grande repercussão, com significativo comparecimento de dirigentes da UFSCar, autoridades locais, pesquisadores da USP, EMBRAPA e UNICEP e integrantes da comunidade UFSCar.

# 7.4 Atração de Pesquisadores

Nesta ação, destaca-se um primeiro momento de reflexão do CoIEAE sobre o perfil desses pesquisadores, para possível implantação de Cátedra, ocorrido em sua 11ª. Reunião, realizada em 9 de novembro de 2023, que terá continuidade em 2024. E, também, estudos feitos pelas professoras sêniores integrantes do IEAE/UFSCar em relação às temáticas mais incidentes nas demais unidades de estudos avançados no país e às normativas e estratégias de criação e gestão de Cátedras nas instituições de ensino superior.

## 7.5 Estudos Estratégicos para UFSCar

Em relação aos Estudos Estratégicos para a UFSCar, o IEAE/UFSCar realizou reunião com membro da equipe do NAIIPEE (FAI/UFSCar), em 14 de dezembro de 2023, visando conhecer o escopo do trabalho que vem sendo realizado, para futura interlocução com a Reitoria e a FAI/UFSCar, visando a realização de estudos estratégicos colaborativos com o IEAE/UFSCar.

## 7.6 Grupos de Trabalho Temáticos (GTTs) e Fábrica de Ideias

As ações relativas à "Fábrica de Ideias" e aos "Grupos de Trabalho Temáticos" não tiveram espaço na agenda de trabalho da reduzida equipe de trabalho inicial do IEAE/UFSCar e serão implementadas a partir de 2024, sob a responsabilidade dos novos Coordenadores: de Ciências da Vida, de Humanidades e de Ciências Exatas e Tecnologia.

## 7.7 Integração de Projetos Interdisciplinares

A integração ao IEAE/UFSCar do projeto interdisciplinar "Observatório das Desigualdades, Conflitos e Democracia" (ODE/UFSCar), de responsabilidade do Prof. Dr. Fábio José Bechara Sanchez, foi aprovada na 10ª. Reunião do CoIEAE, realizada em 18 de julho de 2023, considerando o teor do parecer emitido pela Conselheira Profa. Dra. Vera Alves Cepeda, que expressou ser o projeto inovador, ousado, com visão de rede e ajustado às diretrizes do Instituto, estando formalizado como Projeto de Extensão desde 2021 e com a participação de grupos sólidos. O projeto ficará vinculado ao Programa de Extensão do IEAE/UFSCar e não do Departamento de vinculação do docente responsável.

### 8. PARTICIPAÇÃO EM REDES, PARCERIAS E VISITAS

# 8.1 Participação no Fórum Brasileiro de Estudos Avançados (FOBREAV)

A Diretoria do IEAE/UFSCar participou das reuniões presenciais e remotas do "Fórum Brasileiro de Estudos Avançados". Por meio dessa participação, tomou conhecimento da oferta de disciplinas de pós-graduação compartilhadas, que poderiam ser oferecidas pelo IEAE/UFSCar aos alunos de pós-graduação da UFSCar, o que ainda não é possível pelas disposições regimentais da pós-graduação no âmbito da UFSCar, para o que se pretende buscar uma possível solução. Também está sendo discutido no fórum o lançamento de um Edital do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq), específico para os institutos de estudos avançados do país, cujo objeto é a criação de Cátedras, que deverá abranger as áreas de Saúde Mental, Práticas Integrativas e Povos Originários.

#### 8.2 Parcerias

# 8.2.1 Instituto de Estudos Avançados da USP – Polo São Carlos

Em reunião realizada no dia 13 de novembro de 2023, na sede Instituto de Estudos Avançados da USP — Polo São Carlos, com a participação de sua Coordenadora Profa. Dra. Elisabete Assaf, de seu Vice Coordenador, Prof. Dr. David Sperling, do Diretor do IEAE/UFSCar, Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira e das Professoras Sêniores Profa. Dra. Claudia Maria Simões Martinez e Profa. Dra. Elisabeth Márcia Martucci, foram discutidas as linhas de atuação das duas unidades e a criação de uma agenda comum dos institutos avançados de universidades públicas presentes na cidade. Um acordo de cooperação entre o IEA-USP - Polo São Carlos e o IAE/UFSCar, deve ser firmado em 2024 e incluir a realização da primeira edição dos "Diálogos Avançados", encontros interdisciplinares e interinstitucionais regulares, organizados a partir de temas estratégicos.

# 8.2.2 Instituto de Cultura Científica UFSCar (ICC)

A parceria com o Instituto da Cultura Científica da UFSCar, cuja missão é promover, fomentar, apoiar e realizar programas, projetos e ações voltados à qualificação e ampliação das oportunidades de diálogo entre cientistas e conhecimento científico com os diferentes segmentos sociais, prioriza: 1) a realização de ações conjuntas para debate de temas atuais por pesquisadores de diferentes concepções e abordagens; 2) o uso de diferentes mídias e conteúdos para potencializar a difusão das realizações do IEAE/UFSCar, o que se concretizará com a estreita relação do jornalista do IEAE/UFSCar com os jornalistas e demais profissionais campo audiovisual da equipe e trabalho do ICC; e 3) a inclusão do IEAE/UFSCar nos trabalhos cooperativos relativos aos estudos estratégicos para a UFSCar, que envolve os indicadores que vêm sendo levantados e analisados pelo NAIIPEE/FAI, com a colaboração do ICC e da equipe de gestão institucional.

# 8.3 Participação em Eventos e Visitas

- Visita ao Instituto Mauá de Tecnologia, juntamente com o Prof. Dr. Paulo César de Camargo, em São Caetano do Sul, a convite de seu Diretor;
- Parque Tecnológico de Sorocaba;
- Reunião na FAPESP, sobre Projeto de Indicadores, a convite da Reitoria, com possível inserção das Universidades Federais em sua 3ª. Fase.

 Reuniões especiais do Conselho Universitário da UFSCar, nos Campi Araras, Sorocaba e Lagoa do Sino para construção coletiva e participativa do PDI, a convite da Reitoria.

# 9. SÍNTESE DAS REALIZAÇÕES – ANO DE 2023

Em síntese, as realizações do IEAE/UFSCar no ano de 2023 priorizaram:

- a conclusão da infraestrutura física do Instituto, visando seu pleno funcionamento, com a destinação de espaços apropriados para o desenvolvimento de seus diferentes projetos;
- a readequação e o fortalecimento de sua estrutura organizacional, visando a ampliação de sua equipe de coordenação e das esferas de atuação com a distribuição do trabalho;
- a inserção institucional do IEAE/UFSCar, com programa e projeto próprios de extensão, visando a viabilização de obtenção de recursos externos e a geração de conhecimento em diferentes campos temáticos com abordagens inovadoras;
- a celebração de parcerias com outras unidades da UFSCar e com outras instâncias de estudos avançados, visando a formação de redes de pesquisa colaborativa sobre desafios científicos e sociais.